

Секция «Секция "Индустрия туризма и гостеприимства в современных условиях:
состояние, проблемы, перспективы»>

**Медицинский туризм: текущее состояние и перспективы развития в
Российской Федерации**

Скачкова Любовь Витальевна
E-mail: miss.skach@yandex.ru

Медицинский туризм представляет собой относительно новое направление в международном туризме, однако его корни уходят далеко в прошлое. Достаточно вспомнить, что в советское время каждый работающий гражданин имел право на посещение санаторно-курортных организаций, которые являлись неотъемлемым компонентом системы здравоохранения в СССР[1, с. 13]. В современный период медицинский туризм становится важным инструментом для удовлетворения медицинских потребностей граждан, предлагающим посещение ведущих медицинских здравниц с целью получения диагностики и терапии, которые недоступны или являются недостаточно качественными на территории проживания туриста. Данная туристическая отрасль положительно влияет также на смежные с ней отрасли экономики и на социально-экономическое положение всей страны в целом.

По определению М. Букман и К. Букман, медицинский туризм – поездки с целью улучшения здоровья, а также экономическая деятельность, представляющая собой торговлю услугами и являющаяся сращиванием, по крайне мере, двух секторов: медицины и туризма [2]. В.В.Галкин полагает, что медицинский туризм – составная часть внутреннего и международного рынка туристических услуг, его существенная и неотъемлемая часть. Под медицинским туризмом в узком смысле традиционно понимается миграция пациентов к месту лечения, реабилитации и отдыха в какой-либо регион или страну. Время пребывания на лечении и реабилитации при этом ограничивается в пределах одного года[2].

Следовательно, в обобщенном виде медицинский туризм – это вид туризма, включающий в себя специализированные врачебные услуги, которые по той или иной причине не могут быть оказаны на территории проживания туриста, и возможность ознакомления с другими странами или регионами своей страны, что способствует привлекательности данного направления для миллионов людей по всему миру.

Данные Индекса медицинского туризма, составленного Visa и OxfordEconomics, показывают, что Россия в 2021 г. занимала 41 место в рейтинге стран, практикующих медицинский туризм, по объему оказанных услуг[3]. Россия расположилась среди таких стран, как Катар (39-е), Ямайка (40-е), Мексика (42-е), Ливан (43-е), Гватемала (44-е). Замыкает рейтинг Кувейт и Иран. В пятерку лучших направлений медицинского туризма вошли Канада, Сингапур, Япония и Испания. Такое расположение стран в рейтинговом списке зависит от трех основных характеристик: привлекательности направления, безопасности и качества медицинской помощи. Поскольку Россия ранее не упоминалась в этом списке, её включение является значимым событием и свидетельствует о важных трансформациях в сфере медицинского туризма. К таким изменениям может относиться популяризация российских клиник на международной арене, результат эффективной политики, направленной на совершенствование инфраструктуры здравоохранения, что положительно сказывается на развитии медицинской отрасли и укреплении позиции на мировом рынке.

В числе основополагающих нормативно-правовых актов, которые регламентируют туристический сегмент в контексте предоставления лечебно-диагностических услуг в России, следует упомянуть **Федеральный закон от 24 ноября 1996 года №132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»**, **Федеральный закон от 21 ноября 2011 года №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан**

в Российской Федерации», Постановление Правительства РФ от 06.03.2013 г. № 186 «Об утверждении Правил оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации». И это только некоторые акты, которые позволяют сформировать мнение об этой отрасли в целом. Однако, существуют пробелы, которые не позволяют активно расширять эту сферу в том числе – на иностранного потребителя. К таким ограничениям относится отсутствие упрощенной процедуры получения виз для иностранных граждан, въезжающих в Российскую Федерацию за медицинской помощью. Между тем, по заявлению Минздрава, увеличение количества пациентов из других стран и превращение в лидера отрасли – цель России на ближайшие десять лет[4].

Российский сектор медицинского туризма на сегодняшний день имеет высокие показатели темпа роста, что позволяет характеризовать Россию как страну с потенциалом развития в области медицинского туризма. Анализируя данные, представленные в ЕМИСС [5], можно сказать, что объем экспорта за I полугодие 2024 года уже превышает объем за 2023 год. Количество иностранных граждан, выбравших лечение в российских клиниках, выросло на 2,7 млн человек только за первое полугодие, по сравнению с 2023 годом. Также набирают популярность и санатории, количество граждан побывавших в них, уже за первое полугодие 2024 года, превысило показатель 2023 года (2,92 млн) на 0,18 млн. Число действующих санаторно-курортных организаций осталось прежним, однако инвестирование проектов на строительство новых комплексов продолжается.

В дальнейшем, как предполагается, основу потенциала российского медицинского туризма будут составлять несколько ключевых факторов: качество услуг, доступные цены, комфорт и сервис. Кроме этого, иностранные гости часто недовольны языковым барьером, что также отрицательно сказывается при выборе медицинской организации. Для привлечения граждан из других государств необходимо повысить знание иностранных языков у сотрудников медицинских учреждений. Участие в международных конференциях представителей медицинского туризма также раскроет возможности российских медицинских центров и увеличит количество спроса на медицинские услуги в России.

Источники и литература

- 1) Жуковская Н.Ю., Дмитриев В.К. Социальные интересы и их роль в формировании действующего права. Способы согласования социальных интересов // В зеркале права – 2020: Вып. 1. Липецк: ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, 2020. С. 12-17.
- 2) Савельева Н.А. Медицинский туризм: вопросы терминологии. URL: <https://esj.todays/PDF/64ECVN220.pdf> (дата обращения: 08.02.2025)
- 3) Индекс медицинского туризма. URL: https://cdn.prod.website-files.com/5d8aac42c851d2d6528d50d4/5f0df13e57906e9f895e3767_2020-2021%20Medical%20Tourism%20Index%20Overall%20Ranking.pdf (дата обращения: 10.02.2025)
- 4) Игнатьев А.А., Никольская Е.Ю. Тенденции развития и продвижения медицинского туризма. М.: Рос. экон. ун-т имени Г.В.Плеханова, 2019. 93 с.
- 5) Сайт единой межведомственной информационно-статистической системы. URL: <http://www.fedstat.ru/indicator/59522> (дата обращения 10.02.2025)